CALCULADORA GRÁFICA (TI-82,TI-83 y TI-83 Plus)


Con la ayuda de la calculadora gráfica puedes:

EJEMPLO 1

Los siguientes datos corresponden a la edad, en meses, de un grupo de niños y niñas cuando comenzaron a andar:

	EDAD
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Nº DE NIÑOS
	1
	4
	9
	16
	11
	8
	1


a) Representa gráficamente los datos.

b) Calcula la media y la desviación típica.

c) Calcula la mediana y los cuartiles.

d) Haz un diagrama de cajas y bigotes.

a)
(
Introduce los datos usando la  tecla   STAT   y selecciona en el menú que se presenta la opción 1: Edit pulsando   ENTER  .

Introduce en la columna (lista)  L1 los valores de la variable  (xi)  y en la columna  L2, los valores de las frecuencias  (fi).
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(La calculadora permite visualizar en la pantalla un gráfico de barras, con un “defecto”: las barras están unidas).

(
Define el gráfico estadístico deseado usando   2nd   [STAT PLOT] y selecciona 1: Plot1.

Selecciona On y el gráfico deseado (el que tiene forma de histograma, en este caso). Además en Freq: elige L2.
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Pulsa la tecla   WINDOW   e introduce los extremos y escalas en los ejes para el gráfico:
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Por fin, pulsa las teclas   GRAPH   o   TRACE   y aparecerá en la pantalla el gráfico correspondiente a los datos.
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(
Para conseguir un polígono de frecuencias, que está más acorde con nuestra distribución:

Pulsa   2nd   [STAT PLOT].
Selecciona en Type el segundo gráfico y pulsa las teclas   TRACE   o   GRAPH  :
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b y c) (Pulsa la tecla   STAT   y selecciona CALC.

En el nuevo menú que se presenta, selecciona 1: 1-Var Stats y pulsa  ENTER  de nuevo, y   2nd   [L1]   ,     2nd   [L2]. Vuelve a pulsar   ENTER  . Aparecen en pantalla todos los parámetros de la distribución:
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d)

Para hacer el gráfico de cajas y bigotes de la distribución, pulsa las teclas   2nd   . [STAT PLOT]. Selecciona 2:Plot2 y pulsa   ENTER  . Selecciona On y en Type, el gráfico correspondiente. Xlist es L1 y Freq es L2.

Desactiva el gráfico anterior volviendo a pulsar:

  2nd   [STAT PLOT] y seleccionando 1: Plot1. Ahora selecciona Off.

Pulsando las teclas   TRACE   o   GRAPH   aparecerá en la pantalla el gráfico deseado:
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La calculadora permite ver en pantalla hasta tres gráficos simultáneamente, del mismo tipo o de tipos diferentes, para los mismos datos o para tres colecciones de datos distintas. Esto se consigue modificando los valores de la variable de las frecuencias o de ambos, en las seis listas (L1 a L6) de las que dispone por defecto.

EJEMPLO 2

Construye el polígono de frecuencias acumuladas correspondiente a los datos del ejemplo anterior.

(
Pulsa la tecla   STAT   y selecciona 1: Edit. Introduce en el menú, en la columna L3 las frecuencias acumuladas de la distribución (puedes teclear en la línea inferior de la pantalla las operaciones aritméticas necesarias y al pulsar   ENTER   se insertará el resultado en el lugar donde esté el cursor).

(
Pulsa   2nd   [STAT PLOT] y selecciona uno de los tres gráficos (puedes o no desactivar los otros), elige en Type el segundo modelo, poniendo en Xlist: L1 y en Ylist: L3.
Debes modificar el tamaño de la ventana pulsando la tecla  WINDOW  y escribiendo en Ymax = 60. Pulsando   TRACE   o    GRAPH    obtienes el gráfico:
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EJEMPLO 3

Se ha pasado un test de 80 preguntas a 600 personas. El número de respuestas correctas se refleja en la siguiente tabla:

	respuestas correctas
	[0, 10]
	[10, 20]
	[20, 30]
	[30, 40]
	[40, 50]
	[50, 60]
	[60, 70]
	[70, 80]

	número de personas
	40
	60
	75
	90
	105
	85
	80
	65


a) Representa los datos gráficamente.

b) Calcula la mediana y los cuartiles.

c) Calcula los percentiles 20 y 85.

d) ¿Cuál es el percentil de una persona que tiene 65 respuestas correctas?

a)
(
Como en el ejemplo 1, introduce los datos de la distribución, pero primeramente es necesario borrar los datos que tengas introducidos: pulsa la tecla   STAT  , selecciona la opción 4: ClrList, pulsa    ENTER  ,  teclea:
 2nd  [L1]   ,    2nd  [L2]   ,    2nd  [L3] .
y vuelve a pulsar   ENTER  .

(
Para introducir los datos, pulsa la tecla   STAT   y selecciona 1: Edit en el menú. Teclea en L1 las marcas de clase y en L2, las frecuencias absolutas.

(
Pulsando   2nd   [STAT PLOT], selecciona primero 4:PlotOff, por si hubiera algún gráfico activo y pulsa   ENTER  .

(
Selecciona, ahora, 1:Plot1, activa On y elige el modelo histograma, con Xlist: L1 y Freq:L2.

Adapta a los datos los extremos de la ventana gráfica, pulsando   WINDOW  , tecleando:

Xmin = 0, 
Xmax = 80, 
Xscl = 10 (ancho de los intervalos),

Ymin = 5, 
Ymax = 120, 
Yscl = 10, 
Xres = 1

b)

Pulsa la tecla   STAT   y elige en CALC, como en el ejemplo 1. Obtendrás valores aproximados para  Q1,  Med  y  Q3,  25, 45 y 65, respectivamente, que son las marcas de la clase en las que se encuentran estos parámetros de posición.

Si quieres obtener mejores aproximaciones, construye el polígono de frecuencias acumuladas, como en el ejemplo 2, introduciendo en la lista L3 los extremos inferiores de los siete intervalos y el extremo superior del octavo y en L4, 0 y las siete frecuencias acumuladas transformadas en porcentajes. Al definir el gráfico mediante   2nd   [STAT PLOT], tecleamos L3 y L4 en Xlist e Ylist, respecti-vamente, y usa el símbolo ( para Mark.

Pulsa la tecla   GRAPH   y aparecerá en la pantalla el gráfico pedido. Pulsando la tecla de movimiento de cursor, aparece una marca (+) en la pantalla y las coordenadas del píxel en el que se encuentra. Desplaza la marca hasta que  Y = 50  esté sobre la gráfica. La coordenada  X=43.06...  es un valor para la mediana bastante bueno.
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Del mismo modo, desplaza el cursor hasta que  Y = 25  e  Y = 75  y la marca (+) esté sobre el gráfico, y obtendrás así buenas aproximaciones para  Q1 = 24, 68 y  Q3 = 59,4.

c)

Con el método anterior, busca aproximaciones para los percentiles 20 y 85, y obtendrás 21.6 y 66.55, respectivamente.

d)

Aplicando el mismo método para  X = 65, obtendrás que, aproximadamente, el percentil 82 es el que corresponde a 65 respuestas correctas.
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